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Dames en Heren,

De commissie voor Financiën en Begroting heeft deze 
gedachtewisseling gehouden tijdens haar vergadering 
van dinsdag 24 oktober 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Alexia Bertrand, de staatssecretaris voor 
Begroting en Consumentenbescherming, toegevoegd 
aan de minister van Justitie en Noordzee, geeft deze 
toelichting naar aanleiding van de vraag naar de stand 
van zaken inzake het actieplan in het kader van de 
certificering van de geconsolideerde jaarrekening van 
de Federale Staat.

Om tegemoet te komen aan de essentiële opmerkingen 
van het Rekenhof die hen beletten om een oordeel uit 
te spreken over de jaarrekening, heeft de DG Federale 
Accountant van de FOD BOSA een actieplan opgesteld.

De uitbreiding van het rapporteringsteam van de 
Federale Accountant heeft geleid tot een betere bege-
leiding van de individuele FOD’s vanuit de FOD BOSA 
en een striktere opvolging van de actiepunten.

De staatssecretaris meldt in dit verband dat een een-
zijdige inspanning van de FOD BOSA niet voldoende zal 
zijn om alle pijnpunten weg te werken. Om die reden heeft 
de staatssecretaris dit dossier vorige maand in een nota 
voorgelegd aan de Ministerraad. De Ministerraad heeft 
daarbij akte genomen van de verschillende actiepunten.

Een drietal actiepunten hebben betrekking op de inven-
tarisatie en waardering van de terreinen en gebouwen:

— het opmaken van de federale instructie “Waardering 
terreinen en gebouwen” door de FOD BOSA in 2023 in 
opvolging van het advies van de Commissie voor de 
openbare comptabiliteit (COC);

— het opstarten van overleg met de Algemene 
Administratie van de Patrimoniumdocumentatie van 
de FOD Financiën voor de correcte inventarisatie van 
de terreinen en gebouwen;

— de FOD Buitenlandse Zaken bezorgt een actuele 
lijst met gebouwen van diplomatieke posten in eigendom 
en een kopie van het verslag van de externe expert-
schatter voor die gebouwen, waarvoor een professionele 
schatting werd uitgevoerd.

mesDames, messieurs,

La Commission des Finances et du Budget a pro-
cédé à cet échange de vues au cours de sa réunion du 
mardi 24 octobre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Alexia Bertrand, secrétaire d’État au Budget et 
à la Protection des consommateurs, adjointe au ministre 
de la Justice et de la Mer du Nord, présente ces déve-
loppements en réponse à la demande de faire le point 
sur le plan d’action dans le cadre de la certification des 
comptes annuels consolidés de l’État fédéral.

Pour répondre aux observations essentielles de la 
Cour des comptes qui l’empêchent d’exprimer une opi-
nion sur les comptes annuels, la DG Comptable fédéral 
du SPF BOSA a élaboré un plan d’action.

L’élargissement de l’équipe de rapportage du 
Comptable fédéral a permis au SPF BOSA de mieux 
accompagner les différents SPF individuels et d’assurer 
un suivi plus strict des points d’action.

À cet égard, la secrétaire d’État signale qu’un effort 
unilatéral du SPF BOSA ne suffira pas à éliminer toutes 
les problématiques. C’est pourquoi elle a présenté ce 
dossier dans une note au Conseil des ministres le mois 
dernier. Ce faisant, le Conseil des ministres a pris note 
des différents points d’action.

Trois points d’action concernent l’inventaire et l’éva-
luation des terrains et des bâtiments:

— l’élaboration de l’instruction fédérale “Évaluation des 
terrains et bâtiments” par le SPF BOSA en 2023 suivant 
l’avis de la Commission de la comptabilité publique (CCP);

— le démarrage de la concertation avec l’Administration 
générale Documentation patrimoniale du SPF Finances 
pour l’inventaire correct des terrains et bâtiments;

— le SPF Affaires étrangères fournit une liste actualisée 
des bâtiments en propriété des missions diplomatiques 
et une copie du rapport de l’expert immobilier externe 
pour ces bâtiments ayant fait l’objet d’une évaluation 
professionnelle.
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Om tegemoet te komen aan de vraag van het Rekenhof 
met betrekking tot eenduidige waarderingsregels wordt 
er gewerkt aan drie instructies. Het betreft:

— de opmaak van een beslissingstabel Materiële 
Vaste Activa na de publicatie van de federale instructie 
door de FOD BOSA;

— de opmaak van een instructie personeelsgebonden 
verplichtingen;

— de publicatie van de instructie “Oninvorderbare 
vastgestelde rechten” door de FOD BOSA in het najaar 
van 2023.

Om de overgang naar de boekhouding op basis van 
vastgestelde rechten in goede banen te leiden, is in 
2020 een werkgroep fiscale ontvangsten opgericht om 
de boekingsschema’s van alle fiscale verrichtingen en 
de achterliggende processen te documenteren. Dit moet 
resulteren in een situatie waarbij de bronsystemen van de 
FOD Financiën de bedragen inzake fiscale opbrengsten, 
schuldvorderingen en schulden aanleveren conform 
de in het boekhoudplan bij het koninklijk besluit van  
10 november 2009 voorziene classificaties en indelingen. 
De werkgroep vergadert op regelmatige tijdstippen en dit 
heeft in 2022 geresulteerd in belangrijke migraties naar 
FIRST en opnames van fiscale vorderingen in de balans.

De staatssecretaris vermeldt eveneens enkele werk-
punten met een beperktere impact:

— de verkoop van Residence Palace door de Regie 
der Gebouwen zal geboekt worden van zodra alle rele-
vante informatie verzameld en geanalyseerd is;

— alle FOD’s en POD’s dienen bij maandafsluiting 
reeds rekening te houden met de opmerkingen van het 
Rekenhof;

— alle FOD’s en POD’s dienen informatie aan te leveren 
over aan te leggen voorzieningen en die voorzieningen 
dienen geboekt te worden in Fedcom;

— de FOD BOSA stelt een database samen met 
technische fiches voor alle grootboekrekeningen en 
publiceert deze in de tool Enable Now;

— alle FOD’s en POD’s dienen kwalitatieve verant-
woordingsbijlagen aan te leveren aan de FOD BOSA, 
zodat de kwaliteit van de toelichting bij de rekening 
stelselmatig verbeterd kan worden.

Afsluitend wenst de staatssecretaris te benadrukken 
dat het actieplan een evolutief document is. Naarmate 

Pour répondre à la demande de la Cour des comptes 
concernant des règles d’évaluation non ambiguës, trois 
instructions sont en cours d’élaboration. Il s’agit de:

— l’élaboration d’une table de décision sur les Actifs 
Fixes Corporels à la suite de la publication de l’instruction 
fédérale par le SPF BOSA;

— l’élaboration d’une instruction sur les passifs liés 
au personnel;

— la publication de l’instruction “Droits constatés 
irrécouvrables” par le SPF BOSA à l’automne 2023.

Pour gérer la transition vers la comptabilisation sur la 
base des droits constatés, un groupe de travail sur les 
recettes fiscales a été mis en place en 2020 pour docu-
menter les calendriers de comptabilisation de toutes les 
transactions fiscales et les processus sous-jacents. Cela 
devrait aboutir à une situation où les systèmes sources 
du SPF Finances fournissent les montants relatifs aux 
recettes fiscales, aux créances et aux dettes confor-
mément aux classifications et configurations prévues 
dans le plan comptable accompagnant l’arrêté royal 
du 10 novembre 2009. Le groupe de travail se réunit à 
intervalles réguliers, ce qui a donné lieu à des migrations 
importantes vers FIRST et à l’inclusion des créances 
fiscales dans le bilan en 2022.

La secrétaire d’État mentionne également quelques 
points de travail dont l’impact est plus limité:

— la vente du Résidence Palace par la Régie des 
Bâtiments sera comptabilisée une fois que toutes les infor-
mations pertinentes auront été collectées et analysées;

— tous les SPF et SPP devraient déjà tenir compte 
des observations de la Cour des comptes lors de la 
clôture mensuelle;

— tous les SPF et SPP doivent fournir des informa-
tions sur les installations à construire et ces installations 
doivent être enregistrées dans Fedcom;

— le SPF BOSA compile une base de données avec 
des fiches techniques pour tous les comptes du grand 
livre et les publie dans l’outil Enable Now;

— tous les SPF et SPP doivent fournir des annexes 
de justification de la qualité au SPF BOSA afin que la 
qualité des notes explicatives du compte puisse être 
systématiquement améliorée.

En conclusion, la secrétaire d’État tient à souligner 
que le plan d’action est un document évolutif et que, 
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bepaalde problemen worden weggewerkt, wordt het 
actieplan aangepast aan de nieuwe realiteit.

De staatssecretaris somt vervolgens enkele recente 
realisaties op.

De lijst van opmerkingen van voorgaande jaren werd 
door het rapporteringsteam van de Federale Accountant 
besproken met de boekhouddiensten van de FOD’s.

Zo was het ontbreken van een boeking van een 
voorziening voor het nucleair passief een belangrijke 
opmerking in de vorige boeken. Na de afwerking van 
de spending review heeft de FOD Economie in 2022 
een voorziening van 6.364.300.000 euro ingeboekt. 
Bij een jaarlijks overleg tussen de FOD BOSA en de 
FOD Economie wordt de bestaande provisie geëvalueerd 
en indien nodig aangepast.

Bij de FOD Financiën werd een groot aantal punctuele 
opmerkingen weggewerkt. Zo was er onder andere een 
correcte boeking van de vorderingen op de Gewesten 
voor wat betreft de autonomiefactor, de boeking van de 
onbeschikbare reserve van de meerwaarde op goud van 
de Nationale Bank van België (NBB) in de boekhouding 
van Financiën, de boeking buiten balans van de garan-
ties van de depositobeschermingsregeling, enzovoort.

De controlemogelijkheden die het Rekenhof heeft 
voor de afstemming van de boekhouding in Fedcom en 
de achterliggende bronsystemen van Financiën werden 
uitgebreid door Financiën.

De staatssecretaris en de vertegenwoordigers van 
de FOD BOSA zullen de bijkomende vragen over dit 
actieplan beantwoorden.

II. — VRAGEN EN OPMERKINGEN  
VAN DE LEDEN

De heer Benoit Piedboeuf (MR) is verheugd dat er 
een actieplan werd uitgewerkt. Dit is onontbeerlijk, aan-
gezien dezelfde opmerkingen elk jaar terugkeren. Wat is 
de timing voor de uitvoering van dit actieplan? Wordt er 
ook een rekruteringsreserve voor boekhouders voorzien? 
Er is immers jaar na jaar sprake van een tekort, of van 
problemen om afwezige medewerkers te vervangen.

De heer Sander Loones (N-VA) vraagt aan de me-
dewerkers van de FOD BOSA om het actieplan eerst 
meer in detail voor te stellen en om het geactualiseerde 
plan op papier te ontvangen, zodat het vergeleken kan 
worden met de actieplannen van de voorbije jaren.

à mesure que certains problèmes sont éliminés, il est 
adapté à la nouvelle réalité.

La secrétaire d’État mentionne ensuite quelques 
réalisations récentes.

La liste des observations des années précédentes a 
été discutée par l’équipe de rapportage du Comptable 
fédéral avec les services comptables des SPF.

Par exemple, l’absence d’inscription d’une provision 
pour le passif nucléaire était une observation clé dans 
les livres précédents. Après avoir terminé la spen-
ding review, le SPF Économie a inscrit une provision 
de 6.364.300.000,00 euros en 2022. Lors d’une concer-
tation annuelle entre le SPF BOSA et le SPF Économie, 
la provision existante est revue et adaptée si nécessaire.

Au SPF Finances, un grand nombre d’observations 
ponctuelles ont été apurées. Il y avait par exemple une 
comptabilisation correcte des créances sur les Régions 
au titre du facteur d’autonomie, de la comptabilisation 
de la réserve indisponible des plus-values sur l’or de 
la Banque nationale de Belgique (BNB) dans la comp-
tabilité des Finances, une comptabilisation hors bilan 
des garanties du système de protection des dépôts, etc.

Les capacités d’audit dont dispose la Cour des comptes 
pour réconcilier la comptabilité dans Fedcom et les 
systèmes sources sous-jacents des Finances ont été 
étendues par les Finances.

La secrétaire d’État et les représentants du SPF BOSA 
répondront aux questions complémentaires sur ce plan 
d’action.

II. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS  
DES MEMBRES

M. Benoit Piedboeuf (MR) se réjouit de l’élaboration 
d’un plan d’action: les mêmes observations revenant 
d’une année à l’autre, c’était indispensable. Quel est 
le calendrier de la mise en œuvre de ce plan d’action? 
Une réserve de recrutement pour les comptables est-
elle également prévue? Chaque année, il est question 
de pénurie de personnel ou de difficultés à remplacer 
les travailleurs absents.

M. Sander Loones (N-VA) invite les collaborateurs du 
SPF BOSA à présenter d’abord le plan d’action plus en 
détail et à transmettre une copie papier de sa version 
actualisée afin de pouvoir le comparer avec les plans 
des années précédentes.
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De voormalige staatssecretaris voor Begroting, me-
vrouw Eva De Bleeker, kondigde reeds aan de verkoop 
van Residence Palace in de eerste helft van 2022 te 
zullen boeken. Ook het inboeken van gebouwen en 
terreinen van de FOD Buitenlandse Zaken werd voor 
de eerste helft van 2022 voorzien. Uit de inleidende 
uiteenzetting blijkt nu echter dat deze zaken nog steeds 
niet gebeurd zijn.

De actiepunten inzake het boeken van fiscale ont-
vangsten, PersoPoint en andere maatregelen stonden 
eveneens in het vorige actieplan. Is daar ondertussen 
werk van gemaakt?

De heer Wouter Vermeersch (VB) maakt gewag van 
collectief geheugenverlies in deze commissie. Op  7 april 
2020 werd een identieke gedachtewisseling gehouden met 
de heer David Clarinval, voormalig minister van Begroting, 
die eveneens een actieplan voorstelde. Op  11 januari 
2022 ging een gelijkaardige vergadering door met de 
voormalige bevoegde staatssecretaris, mevrouw Eva 
De Bleeker. De huidige staatssecretaris komt nu op 
haar beurt met een derde actieplan aanzetten. Eerst en 
vooral zou er een evaluatie van de maatregelen uit de 
voorgaande actieplannen moeten plaatsvinden.

In het 180e Boek van Opmerkingen van het Rekenhof 
is immers te lezen dat de structurele problemen bij de 
vorige jaarrekeningen niet tot belangrijke verbeteringen 
hebben geleid. Daaruit valt te concluderen dat de eer-
dere actieplannen nog nergens toe geleid hebben. Het 
is zinloos om telkens nieuwe plannen voor te stellen als 
deze geen vooruitgang opleveren. Is het mogelijk om te 
overlopen welke elementen uit de vorige plannen wel of 
niet gerealiseerd werden?

III. — ANTWOORDEN VAN DE 
STAATSSECRETARIS EN VAN DE FOD BOSA

Mevrouw Alexia Bertrand, de staatssecretaris voor 
Begroting en Consumentenbescherming, toegevoegd 
aan de minister van Justitie en Noordzee, laat weten dat 
het actieplan aan de commissieleden wordt bezorgd.

Mevrouw Ann Goossens (directeur-generaal, DG 
Federal Accountant & Procurement) verduidelijkt dat 
de verschillende actieplannen eigenlijk één en hetzelfde 
plan betreffen, waarvoor reeds verschillende regerings-
leden bevoegd waren. Een overzichtelijk document met 
de kernpunten die werden besproken met het Rekenhof 
wordt aan de leden bezorgd.

Het Rekenhof maakte 120 kleinere en grotere op-
merkingen. Een van de belangrijkste thema’s gaat over 

L’ancienne secrétaire d’État au Budget, Mme Eva 
De Bleeker, avait déjà annoncé la comptabilisation de la 
vente du Résidence Palace au premier semestre 2022. 
Les bâtiments et terrains du SPF Affaires étrangères 
devaient également être inscrits pour le premier se-
mestre 2022. L’exposé introductif a cependant révélé 
que ni l’un ni l’autre n’ont été menés à bien.

Les points d’action concernant la comptabilisation 
des recettes fiscales, PersoPoint et d’autres mesures 
figuraient déjà dans le plan précédent. Ces dossiers 
ont-ils progressé depuis lors?

M. Wouter Vermeersch (VB) parle d’amnésie collec-
tive au sein de cette commission: un échange de vues 
identique avait déjà été organisé le 7 avril 2020 avec 
M. David Clarinval, alors ministre du Budget, qui avait 
également proposé un plan d’action. Une réunion similaire 
a de même eu lieu le 11 janvier 2022 avec Mme Eva 
De Bleeker, la secrétaire d’État compétente à l’époque. 
À présent, l’actuelle secrétaire d’État vient à son tour 
proposer un troisième plan d’action. Il conviendrait 
d’abord et avant tout d’évaluer les mesures reprises 
dans les plans précédents.

Le 180e Cahier d’observations de la Cour des comptes 
indique en effet que les problèmes structurels dans les 
comptes annuels précédents n’ont pas donné lieu à des 
améliorations significatives. La conclusion s’impose: ces 
plans n’ont encore mené à rien. Continuer à présenter 
de nouveaux plans n’a guère de sens s’ils ne font pas 
avancer les choses. Est-il possible de passer en revue 
les éléments des plans précédents qui ont été ou non 
menés à bien?

III. — RÉPONSES DE LA SECRÉTAIRE D’ÉTAT ET 
DU SPF BOSA

Mme Alexia Bertrand, secrétaire d’État au Budget et 
à la Protection des consommateurs, adjointe au ministre 
de la Justice et de la Mer du Nord, déclare que le plan 
d’action va être transmis aux membres de la Commission.

Mme Ann Goossens (directrice générale, DG 
Comptable fédéral et Procurement) précise que ces 
différents plans d’action constituent en fait un seul et 
même plan, pour lequel plusieurs membres du gou-
vernement ont déjà été compétents. Un document de 
synthèse reprenant les points clés discutés avec la Cour 
des comptes va être transmis aux membres.

La Cour des comptes a formulé 120 observations plus 
ou moins importantes. Les recettes fiscales y sont l’un 
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de fiscale ontvangsten. Deze werden tot op heden 
grotendeels geboekt op basis van het kasprincipe. De 
boekhoudwetgeving voorziet dat dit op basis van vast-
gestelde rechten moet gebeuren. Deze omschakeling 
lijkt misschien eenvoudig, maar doordat een ander type 
boeking moet gebeuren, dienen de werkwijze en vooral 
de systemen gewijzigd te worden.

Alle ontvangsten komen in het IT-systeem FIRST 
terecht. In 2020 werd een werkgroep opgericht om de 
werkwijze en de onderlinge afhankelijkheid met andere 
systemen te bestuderen. In de werkgroep zijn de ver-
schillende afdelingen van de FOD Financiën, het DG 
Federal Accountant & Procurement van de FOD BOSA, 
en het Rekenhof vertegenwoordigd. Er werd vooruitgang 
geboekt, maar het dossier is dermate omvangrijk (het 
omvat zowel btw, personen- als vennootschapsbelasting) 
dat het de nodige tijd kost om deze complexe operatie 
nauwgezet en correct door te voeren. De timing om dit 
af te ronden ligt in 2025.

De heer Joris Schelkens (adviseur Rapportering en 
Consolidatie, DG Federale Accountant & Procurement) 
laat weten dat de producten gradueel op basis van 
vastgestelde rechten worden geboekt. In het huidige 
boekjaar wordt nog slechts een kleiner gedeelte buiten 
balans geboekt op basis van kasrechten.

Mevrouw Ann Goossens (directeur-generaal, DG 
Federal Accountant & Procurement) voegt daaraan toe 
dat dit een work in progress betreft. Geleidelijk zullen 
er meer fiscale ontvangsten op de balans geactiveerd 
worden.

Naast de fiscale ontvangsten maakt het Rekenhof ook 
belangrijke opmerkingen over de waarderingsregels. 
Het lijkt eenvoudig om deze regels voor terreinen en 
gebouwen te bepalen, maar in een overheidscontext 
dient men ook rekening te houden met speciale geval-
len zoals militaire domeinen, ambassades en allerlei 
andere mogelijkheden.

Het voorafgaande proces begint bij de Commissie 
voor de openbare comptabiliteit (COC). Na een pauze 
van enkele jaren ging deze in 2021 opnieuw van start, 
waarna eerst het voorzitterschap en de leden dienden 
te worden aangeduid. Een eerste advies betreffende 
terreinen en gebouwen werd begin 2023 afgeleverd na 
een overleg met meer dan dertig belanghebbenden, 
waaronder vertegenwoordigers van de Gewesten en 
Gemeenschappen, het Rekenhof en de Inspectie van 
Financiën. Nu is het aan alle overheden, zowel federaal 
als regionaal, om instructies op te maken. Het proces 
neemt echter de nodige tijd in beslag.

des principaux thèmes abordés. Jusqu’à présent, elles 
étaient essentiellement comptabilisées sur la base du 
principe de caisse, mais la législation comptable stipule 
que les droits constatés doivent être pris pour base. 
Cette conversion peut sembler simple mais, puisqu’il 
s’agit d’un autre type de comptabilisation, la méthode 
de travail et les systèmes, surtout, doivent être modifiés.

Toutes les recettes entrent d’abord dans le système 
informatique FIRST. Un groupe de travail a été créé 
en 2020 pour étudier la méthodologie et ses interdépen-
dances avec d’autres systèmes. Les différents dépar-
tements du SPF Finances, la DG Comptable fédéral et 
Procurement du SPF BOSA et la Cour des comptes y 
sont représentés. Des avancées ont été réalisées, mais 
le dossier est d’une telle ampleur – il comprend tant la 
TVA que l’impôt des personnes physiques et l’impôt 
des sociétés – que mettre en œuvre cette opération 
complexe avec rigueur et exactitude prendra du temps. 
L’achèvement du projet est prévu pour 2025.

M. Joris Schelkens (conseiller Rapportage et 
Consolidation, DG Comptable fédéral et Procurement) 
déclare que les produits sont progressivement comptabi-
lisés sur la base des droits constatés. Pour l’exercice en 
cours, seule une petite partie est encore comptabilisée 
hors bilan sur la base des droits de caisse.

Mme Ann Goossens (directrice générale, DG 
Comptable fédéral et Procurement) ajoute qu’il s’agit 
d’un “work in progress”. Peu à peu, davantage de recettes 
fiscales seront activées au bilan.

Outre les recettes fiscales, la Cour des comptes for-
mule également des observations importantes sur les 
règles d’évaluation. DéFInir ces règles pour les terrains 
et les bâtiments semble aisé, mais dans le contexte des 
pouvoirs publics, il convient également de prendre en 
compte des cas particuliers tels que les domaines mili-
taires, les ambassades et autres possibilités diverses.

La procédure préliminaire débute au sein de la 
Commission de la comptabilité publique (CCP). Après 
une pause de plusieurs années, elle a été redémarrée 
en 2021. La première étape consistait à désigner la 
présidence et les membres. Un premier avis sur les 
terrains et les bâtiments a été rendu début 2023 après 
une concertation réunissant plus de trente parties pre-
nantes, dont des représentants des Régions et des 
Communautés, de la Cour des comptes et de l’Inspection 
des finances. Il appartient maintenant au gouvernement 
fédéral et aux gouvernements régionaux de donner des 
instructions. Ce processus prendra toutefois du temps.
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Dit voorbeeld toont aan dat er op de achtergrond veel 
werk verzet wordt, ook al komt dit niet altijd naar voor uit 
de opmerkingen van het Rekenhof. Het geleverde werk 
zal dankzij de grondige aanpak bovendien de tand des 
tijds doorstaan, wat de voorkeur geniet boven een snel 
opgestelde instructie. Het gaat in het geval van terreinen 
en gebouwen immers om grote bedragen.

Een derde element waarop het Rekenhof focust is 
de begeleiding en ondersteuning van de FOD’s, POD’s 
en federale instellingen. Het team van de Federale 
Accountant werd de voorbije jaren versterkt, wat nu 
zijn vruchten begint af te werpen. Maandelijks wordt 
de afsluiting van de verschillende FOD’s begeleid, en 
er worden ook fiches opgemaakt over wat in welke re-
kening dient terecht te komen. Elk jaar is er daarnaast 
een infosessie over de jaarafsluiting.

In 2022 hebben de verschillende FOD’s, POD’s en 
instellingen voor het eerst allemaal hun jaarrekening op 
tijd ingeleverd, inclusief de Regie der Gebouwen, dat 
de voorbije jaren een zorgenkind was. De vooruitgang 
is bijgevolg reëel, al betreft het niet altijd de meest 
zichtbare zaken.

Zo blijft Residence Palace bijvoorbeeld een doorn 
in het oog. Mevrouw Goossens hoopt dat de verkoop 
nog in 2023 kan geboekt worden, zelfs al is het dossier 
zeer complex.

De heer Joris Schelkens (adviseur Rapportering en 
Consolidatie, DG Federale Accountant & Procurement) 
voegt in verband met Residence Palace toe dat de 
contacten met de EU en met de financiers bij Financiën 
volledig afgerond zijn voor wat de Regie der Gebouwen 
betreft. Er blijven echter nog enkele losse eindjes over. 
Bepaalde conflicten met aannemers hebben tot rechtsza-
ken geleid, wat ervoor zorgt dat de volledige afrekening 
nog niet beschikbaar is. Zo kan de btw voor de niet-btw-
plichtige EU niet finaal afgerekend worden. Het volledige 
plaatje zal pas zichtbaar worden eenmaal deze laatste 
punten opgelost zijn. De Regie der Gebouwen is dan 
ook terughoudend om het dossier volledig af te ronden. 
Indien dit afgewerkt raakt tegen het einde van 2023, 
kan de btw teruggestort worden aan de Thesaurie en 
kunnen de boekingen bij de Regie der Gebouwen en 
bij de FOD Financiën gebeuren.

IV. — REPLIEKEN EN BIJKOMENDE 
ANTWOORDEN

De heer Benoit Piedboeuf (MR) merkt op dat er reeds 
vooruitgang merkbaar is, zoals het Rekenhof zelf aan-
geeft met betrekking tot het indienen van de rekeningen 

Cet exemple montre l’important volume de travail déjà 
accompli en arrière-plan, même si les observations de la 
Cour des comptes ne le reflètent pas toujours. Grâce à 
cette approche minutieuse, le travail réalisé résistera en 
outre à l’épreuve du temps, ce qui est préférable à une 
instruction rédigée à la hâte: dans le cas des terrains et 
des bâtiments, les montants en jeu sont considérables.

La Cour des comptes se penche, troisièmement, 
sur l’accompagnement et le soutien des SPF, SPP et 
institutions fédérales. Le renforcement des effectifs du 
Comptable fédéral durant les dernières années commence 
à porter ses fruits. Chaque mois, les clôtures des diffé-
rents SPF font l’objet d’un suivi et des fiches indiquant 
quels postes doivent figurer sur tel ou tel compte sont 
également rédigées. Une séance d’information est en 
outre organisée à chaque clôture annuelle.

En 2022, pour la première fois, les différents SPF, SPP 
et institutions ont tous remis leurs comptes annuels à 
temps, y compris la Régie des Bâtiments, régulièrement 
à la traîne ces dernières années. Le progrès est donc 
tangible, même s’il ne se situe pas toujours aux niveaux 
les plus visibles.

Ainsi, le Résidence Palace reste un dossier problé-
matique et très complexe. Mme Goossens espère que la 
vente pourra bien être comptabilisée en 2023 malgré tout.

M. Joris Schelkens (conseiller Rapportage et 
Consolidation, DG Comptable fédéral et Procurement) 
ajoute, à ce sujet, que les contacts du SPF Finances avec 
l’UE et avec les bailleurs de fonds sont achevés pour la 
Régie des Bâtiments. Quelques points restent cependant 
en suspens. Certains conflits avec des entrepreneurs 
ayant été portés devant les tribunaux, le décompte com-
plet n’est pas encore disponible et la TVA ne peut dès 
lors pas faire l’objet d’un décompte définitif pour l’UE 
non assujettie à la TVA. La situation dans son ensemble 
ne deviendra visible qu’une fois ces derniers points 
résolus. En conséquence, la Régie des Bâtiments est 
peu encline à clôturer entièrement le dossier. Si cette 
opération est achevée pour la fin 2023, la TVA pourra 
être reversée à la Trésorerie et les comptabilisations 
auprès de la Régie des Bâtiments et du SPF Finances 
pourront avoir lieu.

IV. — RÉPLIQUES ET RÉPONSES 
COMPLÉMENTAIRES

M. Benoit Piedboeuf (MR) constate que des progrès 
sont déjà perceptibles, comme le souligne la Cour des 
comptes elle-même à propos du dépôt des comptes et 
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en de Regie der Gebouwen. Ook al gaat het traag, toch 
verbetert de situatie geleidelijk.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) vraagt of er 
een schatting bestaat van het jaarlijks noodzakelijke 
aantal voltijdse equivalenten om al dit werk uit te voeren.

De heer Dries Callens (Team Lead Rapportering en 
Consolidatie, DG Federale Accountant & Procurement) 
wijst erop dat de boekhouding van de federale overheid 
verdeeld is over de verschillende FOD’s en POD’s, die 
verantwoordelijk zijn voor hun eigen boekhouding en 
voor de eigen aanwervingen instaan. Het is voor de 
FOD BOSA moeilijk om zich uit te spreken over de 
verschillende behoeften.

Met behulp van de maandafsluiting probeert de 
Federale Accountant wel om zo veel mogelijk over-
heidsdiensten bij te staan, zodat de afsluitingen telkens 
op een correcte manier gebeuren en er op het einde van 
het jaar minder problemen opduiken.

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) constateert 
niettemin dat er door de bezuinigingspolitiek minder 
voltijdse equivalenten beschikbaar zijn in de meeste 
FOD’s en POD’s, waardoor zij er zelfs niet in slagen 
om hun kerntaken uit te voeren. De moeilijkheden met 
betrekking tot de rekeningen kunnen bijgevolg te wijten 
zijn aan personeelsgebrek.

De heer Dries Callens (Team Lead Rapportering en 
Consolidatie, DG Federale Accountant & Procurement) 
licht toe dat boekhoudprofielen moeilijk te vinden zijn. De 
concurrentie met de privésector is groot. Bovendien zijn 
er weinig profielen met kennis van overheidsboekhou-
den beschikbaar. De hogescholen bieden onvoldoende 
opleidingen aan, waardoor dit intern moet gebeuren. 
Het aanwerven van nieuwe medewerkers vertaalt zich 
bijgevolg niet meteen in een onmiddellijke inzetbaarheid.

Mevrouw Ann Goossens (directeur-generaal, DG 
Federal Accountant & Procurement) voegt daaraan 
toe dat alle FOD’s hun eigen activiteiten en prioriteiten 
hebben. Veel opmerkingen moeten door de FOD BOSA 
behandeld worden rekening houdend met de timing van 
al deze diensten, wat alles nog complexer maakt.

De heer Sander Loones (N-VA) erkent dat er vooruit-
gang geboekt wordt en dat de rekeningen professioneel 
worden opgevolgd door de bevoegde diensten. Hij is 
echter niet overtuigd van de grondige voorbereiding 
van deze gedachtewisseling. Waarom werd de nota 
die in september 2023 door de staatssecretaris aan 
de Ministerraad werd bezorgd niet aan het Parlement 
overgemaakt?

de la Régie des Bâtiments. La situation s’améliore peu 
à peu, même si le processus est lent.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) demande si le 
nombre annuel d’équivalents temps plein nécessaires 
pour effectuer tout ce travail a été estimé.

M. Dries Callens (chef de l’équipe de Rapportage et 
Consolidation, DG Comptable fédéral et Procurement) 
souligne que la comptabilité du gouvernement fédéral 
est répartie entre les différents SPF et SPP, chacun 
responsable de sa propre comptabilité et de ses propres 
recrutements. Le SPF BOSA aurait peine à se prononcer 
sur les différents besoins.

Le Comptable fédéral s’efforce toutefois, à l’aide 
de la clôture mensuelle, d’aider au mieux les services 
publics, afin que les clôtures soient toujours effectuées 
correctement et que moins de problèmes se présentent 
en fin d’année.

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) constate néanmoins 
qu’en raison de la politique d’économies, le nombre 
d’équivalents temps plein disponibles s’est réduit dans 
la plupart des SPF et des SPP – qui ne parviennent 
même plus à accomplir leurs missions essentielles. Les 
difficultés au niveau des comptes peuvent donc être 
dues à un manque de personnel.

M. Dries Callens (chef de l’équipe de Rapportage et 
Consolidation, DG Comptable fédéral et Procurement) 
explique que les profils comptables sont difficiles à 
trouver: la concurrence avec le secteur privé est rude et 
les profils ayant des connaissances de la comptabilité 
publique sont rares. En outre, les hautes écoles n’offrent 
pas une formation suffisante. Les nouvelles recrues 
devant dès lors être formées en interne, l’embauche de 
personnel supplémentaire ne se traduit pas d’emblée 
par une augmentation immédiate de la force de travail.

Mme Ann Goossens (directrice générale, DG 
Comptable fédéral et Procurement) ajoute que chaque 
SPF a ses propres activités et priorités. De nombreuses 
observations doivent être traitées par le SPF BOSA en 
tenant compte du calendrier de tous ces services, ce 
qui complexifie encore la situation.

M. Sander Loones (N-VA) reconnaît que des avancées 
ont effectivement été engrangées et que les comptes 
sont suivis avec professionnalisme par les services 
compétents. Par contre, il doute que le présent échange 
de vues ait fait l’objet d’une préparation approfondie. 
Pourquoi la note remise par la secrétaire d’État au 
Conseil des ministres en septembre 2023 n’a-t-elle pas 
été transmise au Parlement?
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Ook het actieplan kregen de commissieleden niet 
vooraf te zien; de staatssecretaris gaf enkel een alge-
mene inleiding en bezorgde de nota aan de Ministerraad 
slechts na aanvang van de vergadering. Het document 
bevat elf actiepunten, terwijl er vandaag slechts drie 
werden toegelicht. Waarom kreeg de commissie voor-
afgaand aan de vergadering geen volledig overzicht met 
geactualiseerde tabellen, teneinde duidelijk te kunnen 
vaststellen waar er nog werk aan de winkel is?

In tegenstelling tot bij de begroting is de doelstelling 
van het debat over de rekeningen immers dezelfde over 
meerderheid en oppositie heen. Er kan op dit gebied 
wel degelijk vooruitgang geboekt worden door middel 
van een constructieve en goed voorbereide dialoog in 
het Parlement. De spreker streeft reeds sedert het begin 
van de legislatuur naar een dynamiek om de rekeningen 
op een ernstige manier te bestuderen in de Kamer. 
Hij pleit er dan ook voor om dit debat in een volgende 
vergadering verder te zetten.

Wat de fiscale ontvangsten betreft, blijkt er nu sprake 
te zijn van een traject tot 2025. In 2022 was de werkgroep 
met de FOD BOSA, het Rekenhof en de FOD Financiën 
nochtans afgerond, en de verwerking van de resultaten 
werd voor 2022-2023 in het vooruitzicht gesteld. Toch 
is dit nog steeds niet opgelost.

Verder werd over de waarderingsregels en het COC 
gesproken, wat evenmin een gemakkelijk traject was. Het 
advies is echter al sinds begin 2023 klaar. De spreker 
onthoudt dat de bevoegde diensten bezig zijn met de 
uitvoering, maar vraagt meer gedetailleerde informatie.

Inzake de begeleiding en ondersteuning van de FOD’s 
en POD’s vraagt de staatssecretaris deze diensten 
eigenlijk enkel om rekening te houden met de opmer-
kingen van het Rekenhof, terwijl dit toch het absolute 
minimum is. Een actieplan zou meer moeten omvatten 
dan een dergelijke aansporing. Het Parlement zou ook 
op dit vlak punt per punt een overzicht moeten krijgen.

De nota van de staatssecretaris aan de Ministerraad 
bevat heel wat punten, maar de stand van zaken voor 
elk thema ontbreekt. Zo luidt het eerste actiepunt dat er 
in 2023 een federale instructie van de FOD BOSA moet 
komen. Hoe ver staat dit, nu het jaar bijna afgelopen is? 
Ook inzake oninvorderbare vastgestelde rechten werd 
een instructie in het vooruitzicht gesteld voor het najaar 
van 2023. Zit dit op schema?

Wat Residence Palace betreft, is er in het actieplan 
sprake van het boeken van de verkoop in het boekjaar 
2023. Waarom wordt dit in een nota aan de Ministerraad 
van september 2023 in het vooruitzicht gesteld, terwijl 

En outre, les membres de la Commission n’ont pas 
reçu le plan d’action au préalable; la secrétaire d’État 
s’est bornée à une introduction générale et n’a transmis 
la note au Conseil des ministres qu’après le début de 
la réunion. Le document reprend onze points d’action, 
mais trois seulement ont été commentés aujourd’hui. 
Pourquoi la Commission n’a-t-elle pas reçu avant la 
réunion un relevé complet avec tableaux actualisés, 
afin d’identifier clairement les domaines pour lesquels 
il convient d’agir?

Contrairement au débat sur le budget, l’objectif du 
débat sur les comptes est identique pour la majorité 
et pour l’opposition. Un dialogue constructif et bien 
préparé au sein du Parlement permettrait bel et bien 
de progresser dans ce dossier. Depuis le début de la 
législature, l’intervenant s’efforce de donner le vent en 
poupe à un examen sérieux des comptes au sein de la 
Chambre. Aussi préconise-t-il de poursuivre ce débat 
lors d’une prochaine réunion.

Quant aux recettes fiscales, il est à présent question 
d’une trajectoire jusqu’en 2025. En 2022, cependant, le 
groupe de travail réunissant le SPF BOSA, la Cour des 
comptes et le SPF Finances avait achevé sa tâche et 
le traitement des résultats était prévu pour 2022-2023. 
C’est cependant resté lettre morte.

Les règles d’évaluation et la CCP ont également été 
examinées, ce qui n’a guère été plus aisé. L’avis a tou-
tefois été remis début 2023 déjà. L’intervenant note que 
les services compétents travaillent à sa mise en œuvre, 
mais il souhaite davantage de précisions.

En matière d’accompagnement et de soutien des 
SPF et SPP, la secrétaire d’État se contente en effet 
de demander à ces services de prendre en compte les 
observations de la Cour des comptes – ce qui n’est 
que le strict minimum. Un plan d’action ne devrait pas 
se borner à cet appel. Là encore, le Parlement devrait 
recevoir un aperçu point par point.

La note de la secrétaire d’État au Conseil des ministres 
reprend de nombreux thèmes, mais ne présente pas 
l’état d’avancement de chacun. Ainsi, le premier point 
d’action prévoit l’élaboration d’une instruction fédérale 
du SPF BOSA en 2023. Où en sont les choses, à présent 
que l’année touche à sa fin? Une instruction sur les droits 
constatés irrécouvrables devait également être publiée 
pour l’automne 2023. Ce calendrier sera-t-il respecté?

Quant au Résidence Palace, le plan d’action prévoit 
de comptabiliser sa vente dans l’exercice 2023. Pourquoi 
est-ce annoncé dans une note au Conseil des ministres 
datée de septembre 2023, alors que cela n’aura pas 
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dit niet het geval zal zijn, zoals vandaag blijkt uit de 
antwoorden van de FOD BOSA?

Tot slot werd in het vorige actieplan melding gemaakt 
van wetgevende initiatieven, met name om middels 
een koninklijk besluit uitvoering te geven aan artikel 29 
van de wet van 22 mei 2003 houdende organisatie van 
de begroting en van de comptabiliteit van de Federale 
Staat. Dit is ondertussen gebeurd. Er was daarnaast ook 
sprake van een koninklijk besluit ter uitvoering van de 
artikelen 37 en 66 van de voornoemde wet. De voormalige 
bevoegde staatssecretaris, mevrouw Eva De Bleeker, 
 kondigde eerder aan dat het ontwerp van koninklijk be-
sluit klaar was en formeel voor advies werd voorgelegd 
aan het Rekenhof. Wat is de stand van zaken voor dit 
tweede uitvoeringsbesluit?

Mevrouw Alexia Bertrand, de staatssecretaris voor 
Begroting en Consumentenbescherming, toegevoegd 
aan de minister van Justitie en Noordzee, zal het ge-
detailleerde actieplan op korte termijn aan de com-
missieleden bezorgen. In de nota aan de Ministerraad 
werd op de grote pijnpunten gefocust, zonder tabellen 
waarin ook alle kleinere werkpunten opgenomen zijn. 
De staatssecretaris is bereid om het debat op een later 
moment voort te zetten.

Mevrouw Ann Goossens (directeur-generaal, DG 
Federal Accountant & Procurement) stelt vast dat er 
verschillende verwachtingen leefden over deze gedach-
tewisseling. Vandaag werden er enkele zaken uit het 
actieplan gelicht, maar het plan kan ook meer in detail 
toegelicht worden.

De heer Wouter Vermeersch (VB) vraagt een lijst van 
de vorige actieplannen, met een duidelijk overzicht van 
wat gerealiseerd werd en de overblijvende knelpunten.

Inzake de fiscale ontvangsten schort het voorts soms 
ook bij de boekingen op kasbasis. De FOD Financiën 
deelt de gegevens met betrekking tot de fiscale inkom-
sten via open source data. Op datum van raadpleging 
(december 2022) werden bij de kohieren vennootschap-
pen geen gegevens weergegeven voor de maanden 
juli, augustus, september, oktober en november 2022.

Bij een bedrijf is het vanzelfsprekend dat men moei-
teloos kan schakelen tussen vorderingen (vastgestelde 
rechten), bankrekeningen (kasbasis) en resultatenreke-
ningen. Bij de overheid is dat een probleem, juist door het 
feit dat men vaak niet nadenkt over het feit dat applicaties 
ook juiste cijfers moeten produceren. Bij FIRST heeft 
men er pas te laat aan gedacht dat men zowel cijfers 
op basis van de vastgestelde rechten als op kasbasis 
moest kunnen publiceren. Los daarvan werden ook veel 
cijfers soms verkeerd overgezet. Er sluipt steeds meer 

lieu, comme le révèlent les réponses du SPF BOSA 
aujourd’hui?

Enfin, le plan d’action précédent mentionnait des 
initiatives législatives, notamment pour mettre en œuvre 
par arrêté royal l’article 29 de la loi du 22 mai 2003 
portant organisation du budget et de la comptabilité de 
l’État fédéral. C’est aujourd’hui chose faite. Il était éga-
lement question d’un arrêté royal portant application des 
articles 37 et 66 de cette même loi. L’ancienne secrétaire 
d’État compétente, Mme Eva De Bleeker, a annoncé 
précédemment que le projet d’arrêté royal était finalisé 
et avait été soumis formellement à la Cour des comptes 
pour avis. Où en est ce deuxième arrêté d’exécution?

Mme Alexia Bertrand, secrétaire d’État au Budget 
et à la Protection des consommateurs, adjointe au 
ministre de la Justice et de la Mer du Nord, transmettra 
à brève échéance le plan d’action détaillé aux membres 
de la Commission. La note au Conseil des ministres se 
concentrait sur les problèmes majeurs, sans les tableaux 
qui incluent aussi tous les points d’amélioration moins 
pressants. La secrétaire d’État est disposée à poursuivre 
le débat à une date ultérieure.

Mme Ann Goossens (directrice générale, DG 
Comptable fédéral et Procurement) constate que cet 
échange de vues avait suscité des attentes différentes. 
Quelques-uns de ses éléments ont été présentés au-
jourd’hui, mais ce plan d’action peut également être 
expliqué plus en détail.

M. Wouter Vermeersch (VB) demande à recevoir une 
liste des plans d’action précédents, avec un aperçu clair 
de ce qui a été réalisé et des problèmes qui subsistent.

Ensuite, au niveau des recettes fiscales, les en-
registrements en base caisse font parfois défaut. Le 
SPF Finances partage les données relatives aux recettes 
fiscales par le biais de données open source. Au moment 
de la consultation (décembre 2022), les rôles sociétés 
ne contenaient aucune donnée pour les mois de juillet, 
août, septembre, octobre et novembre 2022.

Dans une entreprise, pouvoir aisément passer entre 
créances (droits constatés), comptes bancaires (base 
caisse) et comptes de résultats est une évidence. Par 
contre, cela pose problème dans les administrations 
publiques, précisément parce qu’on oublie souvent que 
les applications doivent également produire des chiffres 
exacts. FIRST a compris trop tard que tant les chiffres 
sur base des droits constatés que ceux sur base caisse 
devaient être publiés. Par ailleurs, de nombreux chiffres 
ont parfois été mal reportés. Des incertitudes se glissent 
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onzekerheid in de cijfers en daarbij is FIRST eerder een 
oorzaak dan een oplossing.

De heer Sander Loones (N-VA) beaamt dat hij andere 
verwachtingen had over deze discussie en over de me-
thode. Het lijkt hem nuttiger om een actualisering van 
het actieplan op papier te ontvangen en er vervolgens 
verder van gedachten over te wisselen, zodat er gerichte 
vragen gesteld kunnen worden.

De spreker wenst in afwachting daarvan graag reeds 
een antwoord op de vraag naar de stand van zaken in-
zake een koninklijk besluit om uitvoering te geven aan de 
artikelen 37 en 66 van de wet van 22 mei 2003 houdende 
organisatie van de begroting en van de comptabiliteit 
van de Federale Staat.

Voorts vraagt het Rekenhof telkens opnieuw om de 
bevoegdheden van het Auditcomité inzake interne controle 
uit te breiden. Dit moet via een koninklijk besluit gebeuren. 
De voorgaande bevoegde regeringsleden gaven aan 
daarvoor open te staan, maar het gebeurt niet. De spreker 
diende daarom een wetsvoorstel in tot wijziging van het 
koninklijk besluit van 17 augustus 2007 tot oprichting van 
het Auditcomité van de Federale Overheid (ACFO) wat 
betreft de draagwijdte van de opdracht van het Comité 
(DOC 55 2623/001). Wat is de stand van zaken inzake 
de uitbreiding van de auditperimeter?

Mevrouw Ann Goossens (directeur-generaal, DG 
Federal Accountant & Procurement) verwijst naar het 
koninklijk besluit van 20 maart  2023 tot uitvoering van 
artikel 29 van de wet van 22 mei 2003 houdende orga-
nisatie van de begroting en van de comptabiliteit van 
de Federale Staat. Dit koninklijk besluit inzake actoren 
is inderdaad volledig gefinaliseerd.

De diensten werken nog aan het koninklijk besluit 
inzake de rekenplichtigen. Het was inderdaad de be-
doeling om dit begin 2023 rond te krijgen, maar door 
andere prioriteiten wordt nu gemikt op een publicatie 
voor het einde van deze legislatuur. De laatste teksten 
worden gefinaliseerd. In oktober 2023 ging er nog een 
overleg door met de FOD Financiën. Hun opmerkingen 
worden momenteel verwerkt. Op politiek niveau vond 
er nog geen eerste lezing plaats.

toujours plus fréquemment dans les chiffres, et FIRST 
en est davantage une cause qu’une solution.

M. Sander Loones (N-VA) convient qu’il attendait 
autre chose de cette discussion et de sa méthode. Il 
juge plus utile de recevoir une version papier du plan 
d’action mis à jour, puis d’organiser un nouvel échange 
de vues afin de pouvoir poser des questions ciblées.

En attendant, l’intervenant demande à nouveau où en 
est l’arrêté royal visant à mettre en œuvre les articles 37 
et 66 de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du 
budget et de la comptabilité de l’État fédéral.

Pour sa part, la Cour des comptes réitère une fois 
de plus sa demande que les compétences du comité 
d’audit sur le contrôle interne soient étendues, ce qui 
doit passer par un arrêté royal. Les membres du gou-
vernement compétents à l’époque s’y étaient déclarés 
favorables, mais rien n’a été fait. L’intervenant a dès 
lors déposé une proposition modifiant l’arrêté royal 
du 17 août 2007 portant création du Comité d’audit de 
l’Administration fédérale (CAAF) en ce qui concerne la 
portée de la mission du Comité (DOC 55 2623/001). 
Quel est l’état d’avancement de cet élargissement du 
périmètre d’audit?

Mme Ann Goossens (directrice générale, DG 
Comptable fédéral et Procurement) fait référence à 
l’arrêté royal du 20 mars 2023 portant exécution de 
l’article 29 de la loi du 22 mai 2003 portant organisation 
du budget et de la comptabilité de l’État fédéral: cet arrêté 
royal relatif aux acteurs a bien été entièrement finalisé.

Les services travaillent toujours à l’arrêté royal relatif 
aux comptables publics. Il devait effectivement être 
achevé début 2023, mais d’autres priorités s’étant inter-
calées, sa publication est à présent prévue pour la fin 
de cette législature. Les textes définitifs sont en cours 
de finalisation. Une concertation a encore eu lieu avec 
le SPF Finances en octobre 2023; les observations qui 
y ont été émises sont en train d’être traitées. Au niveau 
politique, la première lecture n’a pas encore eu lieu.
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Mevrouw Goossens zal tot slot meer informatie inwin-
nen over de vraag inzake de auditperimeter.

De rapporteur, De voorzitster,

Sander Loones Marie-Christine Marghem

Enfin, Mme Goossens cherchera à recueillir davan-
tage d’informations pour répondre à la question du 
périmètre d’audit.

Le rapporteur, La présidente,

Sander Loones Marie-Christine Marghem

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


